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Aos vinte e nove dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às onze horas, realizou-se 

a Sessão Extraordinária do Conselho Pleno nº 4, em ambiente virtual, sob a presidência da 

Conselheira Teresa Roserley Neubauer da Silva (Rose Neubauer). Contou com a presença das 

Conselheiras Titulares Beatriz Cardoso, Guiomar Namo de Mello e Neide Cruz, e dos Suplentes, 

João Alberto Fiorini Filho, Carmen Lucia Bueno Valle, Lucilene Schunck Costa Pisaneschi, Luci 

Batista Costa Soares de Miranda, Silvana Lucena dos Santos Drago e Vera Lucia Wey. No 

Expediente da Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todos e justificou 

as ausências das Conselheiras Titulares Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Fátima Cristina 

Abrão, Karen Martins Andrade Pinheiro, Simone Aparecida Machado e Sueli Aparecida de Paula 

Mondini registrando respectivamente na titularidade os Suplentes João Alberto Fiorini Filho, 

Carmen Lucia Bueno Valle, Luci Batista Costa Soares de Miranda e Silvana Lucena dos Santos 

Drago, e a ausência dos Suplentes Alexsandro do Nascimento Santos e Lucimeire Cabral de 

Santana. Em continuidade da pauta, a Presidente Conselheira Rose Neubauer recebe os 

convidados para as apresentações dos projetos premiados, a saber: Daniela de Almeida 

Queiroz, Coordenadora do Prêmio Paulo Freire junto à Câmara Municipal de São Paulo, e sua 

assessora Flávia Cacciaguerra Delfino Libanor; Tania Maria Uehara Alves, Francisco Vanderlei 

Nascimento de Sousa, Ezequiel Marcos de Carvalho e o arquiteto Leonardo Rodrigues, todos do 

CEU EMEF Professor Paulo Gonçalo dos Santos; Cynthia Porto Müller e Daniela Cristina 

Wiermann da EMEF João de Deus Cardoso de Mello. Passa à Ordem do Dia: Apresentação dos 

Projetos vencedores do Prêmio Paulo Freire 2022. Inicialmente, a Conselheira Rose Neubauer 

agradece à Comissão Temporária do CME que avaliou os projetos inscritos para o Prêmio Paulo 

Freire 2022, composta pelas Conselheiras Luci Batista, Carmen Valle e Vera Wey, enaltecendo 

todo o trabalho e participação. Em seguida, passa a palavra para a Conselheira Carmen Valle 

que coordenará as apresentações. Com a palavra, a Conselheira Carmen Valle recepciona as 

convidadas dizendo sobre a enorme alegria em recebê-las no CME, fala do carinho especial pelo 

Prêmio Paulo Freire e que a cada ano muito mais escolas possam se inscrever para participar 

porque existem muitos projetos fantásticos que acontecem nas escolas. Gostaria de enfatizar 

que todos os projetos são vencedores e lindos, tornando difícil a tarefa de selecionar os 

melhores. Destaca o privilégio de poder ouvir das escolas sobre as etapas de criação de cada 

projeto trazendo um grande encantamento. Na sequência, a Conselheira Carmen Valle 

encaminha para a próxima apresentação: Categoria III – Ensino Fundamental II e Médio – 

projeto “Plano de Bairro e o Direito à Cidade” – CEU EMEF Professor Paulo Gonçalo dos 

Santos - Responsáveis: Luiz Carlos de Souza Victoreli, Francisco do Amparo Lopes, Francisco 

Vanderlei Nascimento de Sousa e Tania Maria Uehara Alves. Com a palavra, a Prof.ª Tania 

inicia projetando a apresentação em tela e fazendo a explanação sobre o início do projeto, 
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primeiramente descrevendo o Distrito de Pedreira, fazendo a comparação de imagens 

territoriais de satélite aerofotogramétrico dos anos de 1957 e 2017 onde demonstram um 

processo muito intenso de urbanização em toda a região, em uma área de entorno da Represa 

Billings com problemas ambientais e também socioeconômicos. Neste ano de 2022, a escola 

possui um total de 779 estudantes, sendo 368 estudantes no fundamental I, 411 estudantes no 

fundamental II. Na sequência dos slides, apresenta: o Objetivo do projeto: Fortalecimento das 

aprendizagens a partir do estudo da realidade do lugar, numa perspectiva interdisciplinar e 

lúdica; Participação do estudante e de seus familiares no reconhecimento do território, 

ampliando o sentimento de pertencimento e valorização da vida comunitária; Elaboração de 

propostas para a melhoria da qualidade de vida no território. Panorama da construção do 

projeto de 2020 a 2022 com o Plano de bairro em parceria com o arquiteto Leonardo Rodrigues 

e a FAU Mackenzie, que mesmo em contexto de pandemia foi possível realizar ações na 

comunidade onde foram realizadas oficinas de arquitetura e urbanismo, Jogo Imobiliário 

Pedreira composto por 3 eixos: Eixo 1 – o conhecimento do próprio território pelo estudante; 

Eixo 2 – a criação das cartas sorte ou réves, que contam histórias positivas ou negativas; Eixo 3 – 

criação do tabuleiro e cartas de propriedades, que contém os valores de imóveis de cada bairro; 

Levantamento de equipamentos públicos e privados do bairro; Pontos positivos e negativos do 

bairro; Vivências de cálculo de área e perímetro; Cálculo do valor do metro quadrado por 

bairro. Houve a apresentação de um vídeo com relato de professores, estudantes e comunidade 

sobre o projeto. Na sequência, apresenta os resultados de 2021: Envolvimento e participação 

ativa dos estudantes nas modalidades de ensino (presencial e remota). Aprendizagem 

significativa de conceitos e procedimentos; valorização do trabalho em equipe. Mobilização da 

comunidade na construção dos saberes. Desafios e Possibilidades – Projetos Autorais da RME: 

busca de recursos para gráfica e transporte e parceria com Universidades: atualização e apoio 

técnico e humano. A Prof.ª Tania finaliza apresentação enfatizando a importância de se ter uma 

política pública que possa inicialmente ter escolas pilotos para depois ser replicado em toda 

rede municipal de ensino. Agradece ao CME pelo espaço. Com a palavra, a Conselheira Carmen 

Valle parabeniza a equipe pelo projeto e apresentação como também o arquiteto Leonardo 

Rodrigues que teve esse olhar voltado para a educação e para esta comunidade. Dando 

continuidade, encaminha para a próxima apresentação: Categoria II - Ensino Fundamental I – 

projeto “Para além da SRM” – EMEF João de Deus Cardoso de Mello - Responsável: Cynthia 

Porto Müller. Com a palavra, a Prof.ª Cynthia agradece a oportunidade de estar apresentando o 

projeto para o CME, inicia falando sobre as especificidades da escola que possui em média 1000 

alunos divididos em três períodos de atendimento. Atualmente 15 turmas de fundamental I, 13 

turmas de fundamental II, 5 turmas de EJA e 1 turma SRM (Sala de Recursos Multifuncionais). 

Contextualiza sobre a SRM que é uma sala exclusiva de uso aos alunos com deficiência e 

atendimento no contraturno (horário fora do período regular das aulas), sendo o escopo da 

SRM trabalhar com até 20 alunos com a logística sendo montada conforme a necessidade de 

cada estudante que tem todo o recurso necessário para seu desenvolvimento.  A Prof.ª Cynthia 

fala sobre sua especialização como PAEE (Professor de Atendimento Educacional Especializado) 

atuante na EMEF João de Deus Cardoso de Mello que pertence a DRE Capela do Socorro e 
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atende 32 alunos com deficiência (laudados), com três frentes de trabalho: 1) atendimento aos 

alunos com deficiência; 2) itinerância onde é feito o estudo de caso dos 20 alunos que não estão 

sendo atendidos na SRM, mas estão sendo observados em sala e tendo o contato com as 

famílias destes estudantes; e 3) trabalho colaborativo na formação dos professores. Objetivo do 

projeto: mostrar a potencialidade dos educandos com deficiência e o trabalho que é 

desenvolvido na SRM. O Projeto da SRM se constitui em construção de jogos; réplica em larga 

escala; disponibilização aos demais alunos no horário do recreio. A construção é feita com 

recursos simples e de material de baixo custo. Cita alguns jogos que foram criados e como foi 

essa experiência de interação entre os estudantes. Objetivos alcançados: reconhecimento da 

comunidade escolar; visibilidade e respeito aos alunos com deficiência; ultrapassar a porta da 

sala da SRM. Fala com emoção sobre as muitas vezes que as crianças com deficiência são vistas 

como incapazes, enfatiza que para trabalhar com este estudante é necessário dispender uma 

energia muito grande no convencimento do outro, e na superação de barreiras que não são 

delas e sim barreiras atitudinais. Finaliza dizendo que o projeto “Para além da SRM” trouxe 

visibilidade na potencialidade dos alunos com deficiência e transcendeu a escola sendo 

apresentado no Prêmio Paulo Freire e no CME. Com a palavra, a Conselheira Carmen Valle 

parabeniza e agradece a apresentação e fala sobre a importância deste projeto na 

conscientização e no combate ao capacitismo, ressaltando que o protagonismo da criança com 

deficiência realmente é um fator extremamente importante para a sociedade. Na sequência, 

abre a palavra para as considerações dos conselheiros. A Conselheira Vera Wey parabeniza as 

duas apresentações e o merecimento por serem as escolas ganhadoras nos seus projetos 

porque vão para além do trabalho do professor. A Conselheira Luci Batista parabeniza as 

Professoras Tania e Cynthia e toda a equipe pelas apresentações e fala sobre a importância de 

ouvir os relatos dos idealizadores dos projetos que demonstraram nestes dois exemplos que 

muito pode ser feito para a melhoria das aprendizagens dos estudantes. Enfatiza que espera 

que o CME tenha o papel de estimulador e de reconhecedor do trabalho que está sendo feito e 

o quanto é importante para as mudanças que queremos alcançar na educação. A Conselheira 

Silvana Drago cumprimenta e parabeniza todos os convidados e fala como é interessante ver o 

currículo colocado em prática, sendo pensado em cada território, e em cada escola a partir da 

sua realidade. Cita nos projetos apresentados o protagonismo do estudante traduzindo na 

amplitude do conhecimento, e destaca a inclusão dos alunos com deficiência e desmistificação 

do uso de todos os espaços da escola por todos os alunos estabelecendo vínculos e interações. 

A Conselheira Guiomar Mello gostaria de parabenizar os projetos, destacando no projeto de 

arquitetura e urbanismo o exemplo de como é possível articular o conteúdo pedagógico do 

currículo com a formação das identidades, atitudes e valores dos estudantes. No projeto “Para 

além da SRM”, com atendimento aos alunos com deficiência, enfatiza que este trabalho de 

inclusão é muito admirável. Com a palavra, a Presidente Conselheira Rose Neubauer, gostaria 

de cumprimentar a todos os convidados e as Professoras Tania e Cynthia pelas apresentações 

que foram muito interessantes trazendo os relatos emocionantes das experiências vivenciadas 

em cada projeto, com a participação efetiva dos profissionais envolvidos para a criação de 

novas propostas e espaços. Destaca como incrível e notório o compromisso das escolas para 
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que os estudantes consigam ir além daquilo que seria uma educação absolutamente formal e 

terem a possibilidade de experimentar momentos diferenciados com o envolvimento de toda a 

comunidade escolar. Afirma que as professoras idealizadoras têm este grande compromisso de 

dar continuidade a estes projetos e nesta jornada de dar esperanças e criar propostas 

desafiadoras que dão vida ao currículo. Agradece por terem aceitado o convite de partilhar 

neste Colegiado os projetos. Finaliza parabenizando e falando do imenso prazer em recebê-los 

no CME. Nada mais havendo a tratar, a Presidente Conselheira Rose Neubauer encerra a 4ª 

Sessão Extraordinária do Pleno agradecendo a presença e participação dos Conselheiros. A Ata 

foi lavrada por Lilian Maciel da Silva Parisi e o comprovante de participação na teleconferência 

será utilizado como lista de presença. São Paulo, 29 de novembro de 2022. 

 
LISTA DE PRESENÇA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA Nº 04/2022 DO CONSELHO PLENO 

 
Sessão realizada por videoconferência por meio da plataforma Microsoft Teams 

 

SESSÃO EXTRAORDINÁRIA Nº 04/2022  

 

REUNIÃO DO DIA 29/11/2022 

Horário: 11h  

 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 
 

CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Beatriz Cardoso 

2. Carmen Lucia Bueno Valle (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

3. João Alberto Fiorini Filho (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

4. Guiomar Namo de Mello 

5. Luci Batista Costa Soares de Miranda (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

6. Neide Cruz (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

7. Silvana Lucena dos Santos Drago (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

8. Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer (Presidente CME) 

 

SUPLENTES: 
 

1. Lucilene Schunck Costa Pisaneschi 

2. Vera Lucia Wey 
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